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Mistr Pavol z Levoče a jeho dílo, chrám sv. Jakuba v Levoči 

ELIŠKA VÁVROVÁ 

 

Mistr Pavol z Levoče 

Postava řezbáře Pavla (Dominus Paulus Sculptor) se v písemných pramenech Levoče 

objevuje okolo roku 1500 – v této době Levoča, od samých počátků jedno z nejvýznamnějších 

a nejbohatších měst spišské oblasti, vstupuje po poněkud nepříznivém 15. století1 do období 

svého největšího hospodářského a kulturního rozmachu. Díky tomu, že ležela na křižovatce 

významných evropských obchodních cest i díky značné národností diferenciaci zdejšího 

obyvatelstva, byl zde prostor k setkávání a vzájemnému prolínání nejrůznějších kulturních, 

uměleckých i myšlenkových směrů, což bylo prostředí Mistru Pavlovi nanejvýše vyhovující. 

Byl umělcem, který sice ctil tradiční středověké umění, současně však ve svých dílech dával 

průchod novým tendencím a prvkům předznamenávajícím nadcházející období renesance. 

V roce 1550 zasáhl Levoču další z ničivých požárů, jemuž tehdy padl za obět i městský 

archiv; z archivního materiálu předchozího období se tedy dochovaly jen nepatrné zlomky, a 

proto ani o osobě Mistra Pavla mnoho písemných dokladů neexistuje. Není jisté, kdy se 

narodil ani odkud pocházel, zda byl levočským rodákem nebo přišel na Slovensko odněkud ze 

zahraničí. Předpokládá se, že na konci 15. století pobýval v Norimberku a Krakově, kde se 

patrně nechal inspirovat díly sochaře a řezbáře Veita Stosse (1448–1553)2, a v Levoči se 

natrvalo usadil těsně po roce 1500. 

Jeden z prvních písemných dokladů zmiňujících jméno Mistra Pavla nacházíme 

v sabinovské městské knize, kde bylo roku 1503 zaznamenáno, že toho léta pozlatil větší 

městskou monstranci. Ačkoliv je možné, že tuto práci skutečně vykonal někdo z Pavlovy 

dílny, skutečnou spojitost s „naším“ Mistrem Pavlem nelze ani potvrdit ani vyvrátit. 

Skutečně bezpečný údaj pak pochází z roku 1515. Tehdy byl Mistr Pavel jako jeden 

z dosavadních členů levočského Bratrstva Božího těla3 zvolen mezi jeho starší. To, že byl 

právě on dosazen do této pozice jistě nebylo náhodou, neboť se dá z pramenů příslušného 

období vyčíst, že se staršími Bratrstva Božího těla stávaly vždy ty osoby, které se nějakým 

způsobem zasloužily o kulturní rozkvět Levoče.4 

                                                                 
1Levoča byla poznamenána válečnými střety s husity, rozbroji s Matyášem Korvínem a postižena též několika 
požáry. 
2 Jeden z nejvýznamnějších představitelů středoevropského pozdněgotického sochařství. 
3 V Levoči bylo tou dobou více podobných společností (Bratrstvo sv. Trojice, Bratrstvo sv. Štefana, Elende 
Bruderschaft...), přičemž většina z nich příslušela k nějakému oltáři, o jehož údržbu a správu se starala. 
4 Mezi starší patřil dále např. malíř Hans Crauss, správce kostela sv. Jakuba Melchior Messingsloher, farář 
kostela a významný humanista Ján Heckel, malíř Theophil Stanczel aj. 
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V letech 1527–1528 je Mistr Pavel uváděn jako jeden ze členů levočské městské rady; 

jelikož však bylo běžné, že každý ze členů zůstával ve funkci delší dobu, případně byl volen 

opakovaně, vysvětluje se jeho krátké působení v radě domněnkou, že z ní byl z nějakých 

politických důvodů vyloučen. Od počátku 30. let se v písemných pramenech vyskytuje již jen 

sporadicky; jeden z posledních záznamů se týká zaplacení odškodného za Pavlova syna 

Lukáše, který se připletl k šarvátce, jež skončila vraždou. 

Snad nejdůležitější zmínka o řezbáři Pavlovi se však objevuje až dlouhou dobu po jeho 

smrti (předpokládaná doba úmrtí se klade na přelom 30. a 40. let 16. století), a to v epitafu na 

náhrobku jeho vnučky Markéty z roku 1621, kde se praví, že v hrobě je pochován potomek 

„ řezbáře Pavla, který vyřezal hlavní oltář tohoto kostela“5. Význam této krátké zmínky tkví v 

oficiálním potvrzení autorského vztahu Mistra Pavla k hlavní dominantě chrámu sv. Jakuba. 

O Mistru Pavlovi nakonec díky své kvalitě a značnému rozsahu nejvíce hovoří jeho dílo. 

Pavel byl typickým představitelem pozdněgotického stylu s pomalu se projevujícími prvky 

renesance – naproti běžnému gotickému pojetí svatých, kteří mají být symbolem některé 

z křesťanských ctností, se více snaží o zachycení skutečnosti a okamžiku, jeho postavy 

získávají přirozenější proporce a jakýsi individuálnější, lidštější výraz. Poznávacím znamením 

jeho soch jsou především prodloužené tváře s malou kulatou bradou, velké, mírně šikmé oči 

s vysokým nadočnicovým obloukem a jemně modelovaná ústa, postavy mají pečlivě 

tvarované ruce s ostře řezanými klouby prstů a typicky odstávajícím palcem, výrazným 

zejména tehdy, když postava v rukou něco svírá, dále pak trubkovitě se rozšiřující svislá 

roucha a tzv. ucho – plášť je světcovou rukou nebo atributem podchycen tak, že látka tvoří 

dva převislé „uchovité“ záhyby. Barevná škála rouch Pavlových postav je poměrně 

jednoduchá, přičemž převažuje barva zlatá a modrá. 

Ačkoliv nejcennější díla řezbáře Pavla nalezneme právě ve farním kostele sv. Jakuba 

v Levoči, nelze opominout, že díky intenzitě, s níž Pavlova dílna pracovala, vzniklo mnoho 

děl pro další kostely po celé oblasti Spiše – jeho oltáře a sochy se nalézají např. v Banské 

Bytrici, Hrabušicích, Liptově, Spišské Nové Vsi, Spišské Sobotě nebo v Šariši. 

 

Farní kostel sv. Jakuba v Levoči 

Podle archeologických výzkumů i tradice je známo, že Levoča měla ještě před svým 

povýšením na hlavní město Společenstva spišských Sasů nejméně dva kostely – jedním z nich 

byl kostel sv. Ducha, románská rotunda z 11. století stojící na místě dnešního minoritského 

                                                                 
5Farní kostel sv. Jakuba v Levoči. 
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kostela, a kostel sv. Mikuláše postavený na přelomu 11. a 12. století, který se nacházel jižně 

od dnešního města v lokalitě nazývané Stará Levoča. Rychlý rozvoj města a zejména 

povýšení Levoči na město královské (r. 1317) si však brzy vyžádalo postavení většího 

a honosnějšího kostela; tak začaly práce na dnešním chrámu sv. Jakuba, jenž byl postaven 

pravděpodobně mezi lety 1330 – 1370. Není známo, zda byl kostel stavěn v několika etapách 

nebo najednou, jisté však je, že na konci 14. století již byla stavba dokončena a další zásahy 

představovaly jen stavby empor nebo nejrůznější přístavby6. 

Během druhé poloviny 15. století se na architektonických proměnách kostela podepsaly 

dvě významné události. První z nich byla návštěva Levoče králem Matyášem Korvínem 

v roce 1474, kdy pravděpodobně vznikla jižní předsíň kostela s kaplí umístěnou nad ní, 

nazývanou korvínské oratorium. Další událostí pak bylo setkání čtyři jagellonských bratří 

v Levoči v roce 1494, které dodnes připomínají erby na oltáři Panny Marie Sněžné. 

Největší ruch ve smyslu zařizování interiéru a výzdoby kostela však nastává až na počátku 

16. století – v kostele přibývá mnoho nástěnných maleb, jsou zde umístěny nové varhany a 

vedle velkého počtu nově vznikajících bočních oltářů je též objednána práce na hlavním 

oltáři. Na kostele jsou v této době též umístěny nové věžní hodiny a r. 1519 zde v rámci 

renesančních přístaveb vzniká první účelová knihovna na Slovensku. 

Dá se říci, že všechna nejvýznamnější díla, která byla vyrobena pro kostel sv. Jakuba 

a která jsou v něm dodnes k vidění, vznikla právě na počátku 16. století a dá se považovat 

za šťastnou náhodu, že nic ze vzácného interiéru nebylo vážně poznamenáno žádným 

z ničivých požárů, které Levoču během staletí postihly, válečnými událostmi ani reformním 

hnutím, jež Levoču ovládlo v roce 1544. Jediné vážnější poškození postihlo kostelní věž, 

která byla v polovině 17. století rozebrána a namísto ní byla pro kostelní zvony vystavěna 

nová zvonice. 

Pohnuté období pro kostel sv. Jakuba přestavovala poslední čtvrtina 17. a první polovina 

18. století. Roku 1674 přešel kostel v rámci rekatolizace opět do vlastnictví katolíků, kteří jej 

začali nanovo zařizovat; nejeden z původních oltářů byl tehdy poškozen případně odstraněn, 

přičemž na prázdná místa po zničených oltářích začaly být umisťovány oltáře nové, barokní. 

Mezi lety 1706–1710 byl kostel rozdělený mezi katolíky a evangelíky, od roku 1710 již zůstal 

natrvalo ve správě katolíků. 

Farní kostel sv. Jakuba přestavuje důležitý článek v dějinách slovenské architektury –

s jeho stavbou totiž přichází na Slovensko vyspělý typ gotické síňové architektury s úpravou 

                                                                 
6Nejstarší přístavbou je kaple sv. Jiří, která vznikla jako pohřební kaple košického měšťana Jiřího Ulenbacha. 
Pohřben zde byl r. 1392. 
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stupňovitého trojlodí, tedy tzv. pseudobazilikální haly. Při stavbě chrámu byla uplatněna 

zásada středověké symboliky čísel: trojlodí je symbolem nejsvětější Trojice, chrámová 

klenba, symbol nebe, spočívá na dvanácti sloupech tak, jako svatá církev spočívá na dvanácti 

apoštolech. Do chrámu se původně vcházelo pěti portály, které měly symbolizovat pět 

Kristových ran. Svými vnitřními rozměry7 se levočský kostel řadí mezi prostorově největší 

na celém Slovensku. 

 

Hlavní oltář v kostele sv. Jakuba Apoštola 

Hlavní oltář sv. Jakuba zaplňuje prostor svatyně kostela od podlahy až po klenbu a se svou 

výškou 18,62 m je nejvyšším gotickým oltářem na světě. Práce na něm probíhaly od r. 1507, 

tehdy bylo městským kronikářem Kašparem Hainem zaznamenáno postavení oltářního 

retabula, až do roku 1517, kdy došlo k pozlacení soch oltáře a tím i k zakončení prací. Krom 

samotných řezbářských prací na oltáři se sám Mistr Pavel postaral o veškeré propočty 

kontrukce oltáře a zhotovil jeho návrh – výjimečnost autora se projevuje i v orientaci na poli 

architektury, což nebývalo u jiných řezbářů tohoto období zcela obvyklé. Celý oltář je 

komponovaný podle soustavy kružnic a trojúhelníků, díky čemuž i přes své olbřímí rozměry 

působí neobyčejně vyváženě, a to i v prostoru poměrně malého presbytoria, v němž je 

umístěn. 

Oltář sv. Jakuba Apoštola (stejně jako řada dalších oltářů levočského farního kostela) patří 

mezi gotické skládací oltáře – jeho archa je vybavena pevným a pohyblivým párem křídel, 

které umožňují proměnu zobrazovaného obsahu v závislosti na aktuálním období liturgického 

roku. Je známo, že veškerá malířská i sochařská výzdoba kostelů měla vedle své estetické 

funkce i další, mnohem důležitější poslání – měla sloužit jako tzv. Bible chudých, tedy 

zprostředkování biblických příběhů a křesťanského učení vůbec pro negramotné věřící. 

Výjimkou v tomto připadě není ani oltář sv. Jakuba, ač zasvěcen patronovi kostela a města 

Levoče, v podstatě oltář všech apoštolů, kteří jsou vlastně základem celé oltářní ikonografie. 

Příběh začíná na vyřezávané oltářní predele, kde je znázorněna Poslední večeře Páně 

právě v okamžiku, kdy Kristus pronáší slova „Jeden z vás mě zradí.“ Mistr Pavel si s tímto 

výjevem poradil na svou dobu poměrně netradičně, když tento v zásadě vážný okamžik 

vyjádřil jako naprosto všední situaci; Ježíše v tuto chvíli poslouchají jen dva z přítomných 

apoštolů – sv. Petr a Jidáš, jemuž jsou slova určena, ostatní apoštolové jedí a pijí, baví se mezi 

sebou jako by posvátnost této chvíle vůbec nevnímali. Pro zdůraznění větší intimnosti 

                                                                 
749,5m délky, 22m šířky a 19m výšky. 
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a navození pocitu, že se scéna odehrává v uzavřené místnosti, umístil autor celý výjev za 

clonu z vyřezávaného révoví, v období pozdní gotiky velmi populární a často užívaný motiv. 

Skupina postav apoštolů je propracována do nejmenších detailů (navzdory ikonografické 

zvyklosti, kdy jsou účastníci večeře obvykle zobrazováni bez svých atributů, je patron kostela 

sv. Jakub znázorněn se svým poutnickým kloboukem s mušlí a autor neopomněl zobrazit ani 

jeho těžkou poutnickou obuv; stejně tak i révoví působí svým zpracováním neobyčejně 

realisticky). Apoštolové jsou kolem stolu rozmístěni ve skupinách po dvou nebo třech 

osobách, přičemž tyto skupiny vyřezal autor vždy z jednoho kusu lipového dřeva. 

Ikonografie dále pokračuje malbami na vnějších křídlech oltáře. Na osmi tabulích je zde 

vymalován pašijový cyklus podle předlohy renesančního malíře Lucase z Cronachu (1472 – 

1553) v následujícím pořadí: Gestsemanská zahrada, Jidášova zrada, Bičování Ježíše, 

Korunování Ježíše trnovou korunou, Ecce homo, Kristus před Pilátovým soudem, Nesení 

kříže, Ukřižování a Zmrtvýchvstání Ježíše. Pašije byly k vidění tehdy, pokud byla křídla 

oltáře uzavřena, běžně tedy během postního období a také v době, kdy byl kostel v držení 

protestantů, kteří se neztotožňovali s obdivováním a uctíváním honosných soch světců. 

Děj se dále odvíjí na vnitřních, otevřených křídlech oltáře, nyní však již není podaný 

v malbě, nýbrž je zpracován reliéfně. Po první scéně Rozeslání apoštolů do světa (kde Mistr 

Pavel užil jako předlohu přírody Mariánskou horu tyčící se nad Levočou), pokračují výjevy 

ze životů světců, jejichž sochy se nacházejí v hlavní oltářní skříni – sv. Jakuba Apoštola 

a sv. Jana Evangelisty; reliéfy zobrazují stětí sv. Jakuba v Jeruzalémě, mučení sv. Jana 

ve vroucím oleji a nakonec jeho vizi při sepisování Apokalypsy. 

Vyvrcholením celého děje jsou sochy v hlavní oltářní skříni, vyjevující scénu z nebes, 

symbol vítězství dobra nad zlem, umocněnou navíc nadživotní velikostí postav, z nichž každá 

dosahuje výšky téměř 2,5 metru. Uprostřed archy stojí Madona zpodobněná jako královna 

nebes s královským žezlem v pravé a Ježíškem na levé ruce, podle apokalyptického zjevení 

znázorněná s půlměsícem, symbolem démona, u nohou. Čestné místo po její pravici zaujímá 

patron kostela, sv. Jakub Apoštol, zobrazený v obvyklém oděvu poutníka s poutnickou holí 

v ruce, po levé ruce Madony pak stojí oblíbenec Páně, sv. Jan Evangelista, který v levé ruce 

drží svůj atribut – pozlacený kalich ovinutý hadem. Celá skupina je bezpochyby 

vlastnoručním dílem Mistra Pavla, což dokládá i jeho mistrovská značka na rameni sv. Jana, 

jediná na celém oltáři. 

Své monumentální výšky pak oltář dosahuje díky fiálovému nástavci, do nějž jsou mistrně 

zakomponovány podstatně starší dřevěné sošky 12 apoštolů. Sochy jsou průměrně 1,12 m 
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vysoké a jelikož se doba jejich vzniku datuje okolo r. 1370, předpokládá se, že mohly být 

součástí dřívějšího hlavního oltáře. 

Hlavní oltář levočského farního kostela vydržel ve zcela nezměněné podobě po více než 

500 let až do dnešních dní, aniž by byl vážněji poškozen požáry, válkami nebo jinými 

pohnutými událostmi, kterými kostel sv. Jakuba během staletí prošel. Během této doby byly 

na oltáři provedeny některé, zejména povrchové úpravy (dobarvování soch apod.), zásadní 

problém, který se na dřevěné kontrukci znatelně podepsal, však vždy představovala 

přítomnost červotoče. K prvnímu pokusu o konzervaci oltáře a vymýcení červotoče došlo 

v roce 1918, tehdy však šlo jen o povrchovou impregnaci dřeva, a proto se stopy po působení 

nevítaného hosta objevily brzy znovu. Postupem času dosáhlo poškození oltáře (jak vlivem 

přirozeného stárnutí dřeva, tak stálým působením červotoče) takového stupně, že začalo hrozit 

jeho zhroucení; tehdy bylo v rámci ochranných opatření zakázáno manipulovat s pohyblivými 

křídly archy, která tak zůstala více než 30 let uzavřená. K další, komplexnější konzervaci, na 

níž se podíleli bratři František, Heřman, Karel a Josef Kotrbové, došlo až v 50. letech 

minulého století. Celý oltář byl tehdy rozebrán a kromě obnovení jeho jednotlivých částí, 

nového pozlacení a zrestaurování maleb byla věnována velká pozornost právě vymýcení 

červotoče. Za tímto účelem byla do podoby jakési plynové komory speciálně upravena 

kostelní kaple sv. Jiří, kde byly jednotlivé části rozebraného oltáře po dobu tří týdnů 

vystaveny působení plynu Cyklon B. Po celkové rekonstrukci, která oltáři navrátila lesk 

z doby jeho vzniku, bylo pro Československou republiku velkým úspěchem jeho vystavení 

v rámci mezinárodní výstavy EXPO v Bruselu v roce 1958. 

 

Další oltáře v chrámu sv. Jakuba 

Jedno z prvních děl, na kterém Mistr Pavel pracoval po svém usazení v Levoči, byla 

skupina Narození Páně. S velkou pravědopobností však nešlo o dílo určené pro levočský 

kostel sv. Jakuba, čemuž nasvědčují rozměry sousoší a fakt, že žádná z oltářních menz kostela 

není natolik velká, aby na ní mohlo být umístěno. Skupina Narození Páně čítající 

7 samostatných postav (klečící Madona, sv. Josef, tři andělé a dva pastýři – bez dítěte) byla 

nalezena roku 1698 zazděna v levočské radnici. Vlastního oltáře v kostele sv. Jakuba 

se sousoší (nově doplněné o další postavy) dočkalo až roku 1752 – jde o nový oltář barokní, 

který nechal zhotovit ostřihomský arcibiskup Mikuláš Csáky. 

Oltář sv. Mikuláše, jeden z mála přímo datovaných oltářů, který se bohužel do dnešní 

doby nedochoval ve své původní podobě, vznikl v dílně Mistra Pavla v roce 1507. V rukou 

řezbáře Pavla vznikly sochy sv. Jana Almužníka a sv. Leonarda; uprostřed stojící socha 
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sv. Mikuláše je ovšem o téměř 150 let starší a je tedy možné, že byla původně umístěna 

v kostele sv. Mikuláše ležícího jižně od dnešní Levoče, který během středověku zanikl. Oltář 

byl během období rekatolizace rozebraný a opětovně sestaven a vysvěcen byl až roku 1731. 

Tehdy byl opatřen novým, barokním nástavcem a zřejmě ani predela zobrazující 

14 pomocníků v nouzi nebyla původní součástí tohoto oltáře. 

Oltář sv. Anny je jedním z prvních renesančních, byť stále poněkud jednodušeji 

komponovaných oltářů Mistra Pavla. Základním motivem oltáře je sedící sv. Anna zobrazená 

společně se svou dcerou Pannou Marií a malým Ježíškem. Značnou uměleckou úroveň mají 

malby na křídlech oltáře zobrazující sv. Příbuzenstvo. 

Oltář sv. Janů je pak již čistým projevem renesančního stylu. Objednavatelem tohoto 

oltáře, který pochází z roku 1520 též z dílny Mistra Pavla, byl levočský farář a významný 

humanista Ján Henckel. Podle nápisu na zadní straně jednoho z pevných křídel oltáře je tento 

věnován pěti Janům: Janu Křtiteli, Janu Evangelistovi, Janu Almužníkovi, Janu Zlatoústému 

a jednomu nesvatému – Janu Gersonovi8. Nebylo úplně běžné, aby člověk, který není 

oficiálně prohlášený za svatého, mohl být zobrazen na oltáři; vzhledem k umístění jeho 

podobizny (zadní strana pohyblivého křídla) se však dá předpokládat, že nemělo jít 

o všeobecné uctívání této osoby, nýbrž o jakýsi projev individuální úcty k Janu Gersonovi, 

kterou k němu choval jeho obdivovatel, Ján Henckel.Rozmístění světců na oltáři 

je podmíněno hierarchicky: Jan Křtitel a Jan Evangelista se jakožto světci společní všem 

křesťanům dostali do oltářní archy, zatímco druzí dva, Jan Zlatoústý a Jan Almužník, světci 

uctívaní původně pouze východními křesťany, byli umístěni na jejích vnitřních křídlech. 

Tabulové malby na vnějších křídlech pak čerpají z legend o sv. Janu Křtiteli a Evangelistovi.  

Nejstarší dochovaný oltář kostela sv. Jakuba je oltář sv. Kateřiny.Pochází asi z roku 1400 

a tabulové malby na jeho predele patří mezi nejstarší na Slovensku vůbec. Nejcennější sochou 

je socha sv. Kateřiny v oltářní skříni, která je datována přibližně do roku 1460, ostatní 

postavy, sv. Markéta a Barbora, jsou již malované. 

Oltář sv. Petra a Pavla je prací dílny, která působila v Levoči ještě před příchodem Mistra 

Pavla a vznikl pravděpodobně mezi lety 1495 – 1500. V oltářní skříni stojí sochy světců se 

svými typickými atributy (klíče a meč) a malby na oltářních křídlech představují výjevy 

z jejich života. 

Oltář Panny Marie Sněžné, nazývaný tež oltářem 13 spišských měst,je jedním 

z nejhodnotnějších a historicky nejcennějších v kostele. V predele je znázorněn trůnící Kristus 

                                                                 
8Jean Charlier de Gerson (1363–1429), významný francouzský filosof a teolog, kancléř pařížské Sorbonny, 
známý též svým výstupem proti Janu Husovi na Kostnickém koncilu. 
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po jehož stranách jsou umístěny dva erby – erb Levoče a polská orlice, z čehož je usuzována 

spojitost s návštěvou bratří Jagellonců v Levoči v roce 1494, kteří pravděpodobně poskytli 

prostředky na vystavení tohoto oltáře. V mohutné oltářní skříni je umístěna Panna Marie 

v nadživotní velikosti s Ježíškem v náručí, po stranách skříně jsou pak umístěny sošky čtyř 

světic: sv. Barbory, Doroty, Kateřiny a Markéty. Na křídlech oltáře nacházíme ucelenou 

ikonografii mariologického cyklu od Zvěstování Panny Marie až pojejí smrt a korunování.  

Po hlavním oltáři je oltář Vir dolorumjedním z nějvětších v chrámu. Svůj druhý název, 

oltář Matyáše Korvína, získal podle erbů tohoto panovníka a jeho druhé manželky Beatrix 

Neapolské umístěných v predele oltáře. Oltář byl darem městu Levoči, kterou manželský pár 

navštívil roku 1474. V oltářní skříni je umístěna socha Krista ukazujícího své rány, vedle něj 

pak o něco menší sochy Panny Marie a sv. Jana Evangelisty. Na spojitost oltáře s výše 

zmíněným královským párem poukazuje i skutečnost, že tváře Panny Marie a Jana 

Evangelisty mají být údajně portréty Matyáše Korvína a jeho ženy. Vrch oltáře uzavírá socha 

sv. Ondřeje umístěná v jemně propracovaném nástavci. 

Z dalších oltářů, vzniklých převážně v období baroka, lze již jen krátce zmínit např. oltář 

sv. Michala Archanděla, oltář 14 pomocníků v nouzi, oltář sv. Jana Nepomuckého nebo 

nejmladší oltář sv. Alžběty Durynské, zhotovený v novogotickém stylu na konci 19. století.  

 

Další plastiky a výzdoba kostela 

S osobou Mistra Pavla je v interiéru kostela spjato i několik samostatně stojících plastik. 

Takovým případem je např. skupina Ukřižování umístěná na balustrádě jižní empory kostela 

nazývané korvínské oratorium. Doba vzniku soch, jejichž výška dosahuje až dvou metrů, se 

datuje ke konci 15. století, přičemž se předpokládá, že Ukřižovaný byl mistrovským dílem 

řezbáře Pavla. Ostatní sochy sousoší již mají jiný rukopis. Další samostatnou plastikou 

vzešlou z Pavlovy dílny je jezdecká socha sv. Jiří z r. 1515, řadící se mezi nejhodnotnější díla 

umístěná v kostele. Je umístěna na původní konzole v rohu kaple sv. Jiří a její pozadí 

dotvářejí nástěnné malby, které se vážou k svatojiřské legendě. 

Mezi nejstarší plastiky kostela pak patří dílo s názvem Ukřižovaný vzniklé asi okolo 

r. 1350. Kristus je v tomto případě ukřižován na vidlicovém kříži (též kříž typu „strom 

života“) a jak bylo u tzv. mystických krucifixů zvykem, je zobrazen zatím nikoliv jako vítěz, 

ale jako člověk trpící, zohyzděný ranami a bolestí. Dílo je umístěno před hlavním kostelním 

oltářem. 
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Chrám sv. Jakuba je též bohatý na rozličné nástěnné malby. Nejstarší malba se nachází 

v presbytoriu za hlavním oltářem; je jí fragment dvou ženců z r. 1350 překrytý pozdější 

přemalbou skupiny apoštolů datované do roku 1390. 

Typickým místem pro nástěnné malby v kostelech však bývá jeho severní strana, která 

obvykle neměla okna – levočský chrám není ani v tomto případě výjimkou. Nachází se zde 

cyklus Levočských moralit, datovaných do konce 14. století. Morality se čtou zprava doleva 

a zobrazují Sedm skutků milosrdenství (těšit zarmoucené, přijímat pocestné, nasytit hladové, 

napájet žíznivé, odívat nahé, navštěvovat vězně a pochovávat mrtvé), kdy dobrý skutek 

je vždy konán postavě symbolizující Krista, a to mužem a ženou oblečených v měšťanské 

oděvy, a Sedm hlavních hříchů, opět páchaných dvěma měšťany, kteří přitom sedí na zvířeti, 

jež je symbolem příslušného hříchu (pýcha – lev, lakomství – ropucha, smilstvo – prasnice, 

neuměřenost – vlk, závist – pes, hněv – medvěd, lenost – osel). Poblíž Moralit je vymalována  

v období středověku velmi oblíbená a rozšířená legenda o sv. Dorotě. 

V kostele se dále nachází rozsáhlý soubor epitafů z období 14. – 18. století, přičemž svou 

početností dominují epitafy významného levočského rodu Turzů, z nichž většina je umístěna 

v zadní křestní kapli. Jelikož jsou většinou doplněny též o zobrazení erbů příslušných rodů, 

představují významný pramen při bádání v oblasti šlechtické a městské heraldiky. 

Roku 1961 bylo „dílo mistra Pavla z Levoče“, tedy soubor jeho pozdně gotických soch, 

aniž by byly zmíněny některé konkrétní kusy, zapsáno do Seznamu národních kulturních 

památek Slovenské republiky. V roce 1970 jej pak na seznamu logicky doplnil i samotný 

kostel sv. Jakuba, jakožto vrcholné dílo gotického stavebního umění na Slovensku. 
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